

PARIS-MOSCU

LOS VIAJES DE HERRIOT Y DE COT

Otro ministro del Aire que vuelva a Francia, Pierre Cot.

Pero ni el ministro ni el vuelo son tan espectaculares como Cesareo Italo Balbo y el raid Orbetello-Chicago. Ni el viaje costará el Tesoro francés la fabulosa cantidad de millones que costó la «crociera» al Brazo italiano. Ni esta expedición tiene, como aquella, un objetivo bélico: probar las posibilidades de Italia en la próxima guerra aérea. Pierre Cot va a Moscú con intención pacifista.

Francia, que mal inspirada por una política reaccionaria, alentó y protegió la guerra civil entre el ejército blanco y el ejército rojo, vive ya en cordial relación con la Rusia soviética.

En esta obra ha tenido parte principalísima Eduardo Herriot, cuyos dos viajes a Rusia—1924, prólogo del reconocimiento de los soviets; 1933, consecución sentimental del pacto de no agresión—han sido eficientísimos para el acercamiento franco-ruso.

En ninguna de ambas ocasiones era Herriot presidente del Consejo.

En 1924 estaba seguro de perder a serlo inmediatamente, y por primera vez, cuando el cuerpo electoral, hazo de la política «chauvinista» desarrollada por gobiernos y cámaras, todavía no regenerados de la palcas belicista, dió el triunfo al «cartel» de Izquierda. Precisamente previniendo esta victoria, Herriot marchó a Rusia—que era todavía un dominio del infundido—y llevó por acompañante a Eduardo Daladier, el actual jefe del Gobierno francés. De aquella excursión volvió Herriot con el borrador de su libro «La Russie nouvelle», y con el propósito, prontamente llevado a la práctica, de reconocer a la U. R. S. S. También su viaje de ahora producirá otro libro: el de la Rusia industrializada, el de la Rusia de los koljoes y los automóviles.

Pero antes ha originado el viaje de Pierre Cot a Moscú. Con su rostro lampiño—es un «menos de cuarenta años»—, sus lentes de intelectual y su traza de artista de Montparnasse, Pierre Cot es en lo físico la «síntesis» de Balbo. Eso no quita para que sea piloto de aviación como él, aunque sin sus infules de Icaro contemporáneo. De Pierre Cot no hay que temer emponzoñadas rivalidades con ningún De Pinedo gallo. El no pretende suplantar las glorias de nadie; va a Moscú como ministro, y no como competidor de Codos y Rossi, cuya superioridad en la navegación aérea reconoce de buen grado. Van con Pierre Cot, además de los «ases» franceses, técnicos de la aviación y altos empleados del ministerio.

Nuevo programa naval del Japón

El ministerio de Marina acaba de ultimar el programa de la segunda serie de construcciones navales que se han de ejecutar en un período de tres años, a partir de 1934.

Los gastos de construcción ascenderán a 670 millones de yens. El programa del primer año, que implica un gasto de 80 millones, ha sido ya sometido al ministerio de Hacienda para su aprobación.

El plan de construcciones, redactado de acuerdo con las cláusulas del tratado naval de Londres, prevé la construcción de dos cruceros ligeros, dos porta-aviones, un barco portaminas, catorce destructores, seis submarinos y once barcos, a los que se le aplica el referido tratado; un barco petrolero, otro taller, un abastecedor de submarinos, cuatro porta-torpedos y cuatro cazasubmarinos.

Además, el ministro de Marina proyecta la organización de cuatro escuadrillas aéreas antes de 1937; la modernización de barcos de línea como el «Mutau» y el «Negato» y la instalación de torrecillas acorazadas en otros dos barcos de línea.

Sánchez Román y el retorno de Azaña

San Sebastián 16.—«La Voz de Guipúzcoa» publica una conversación sostenida por uno de sus redactores con el señor Sánchez Román.

Este ha negado que los españoles tengan que pedir el retorno de Azaña al Poder.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador marchó a Antequera

El gobernador civil don Manuel Aguilar marchó en la noche última a Antequera para recoger a su familia y hacer entrega de aquella Alcaldía.

Por eso no ha habido hoy noticias ni comisiones en el Gobierno civil.

El señor Aguilar regresará el domingo a nuestra ciudad.

El monumento a la obra teatral de Benavente

Ya están terminadas las figuras representativas de Crispín, y de la escena.—Falta solamente la figura de la Enseñanza

Las cantidades entregadas por todos conceptos para el monumento al genio de la escena española, iniciado por la Confederación Nacional de Maestros, artistas y escritores, son los siguientes:

Suma anterior, 13 512 52 pesetas. Don Julio Guillén y don Antonio González, en nombre de la Cámara Oficial Española de Comercio del Ecuador (Guayaquil), como presidente y secretario, respectivamente, 100; Ayuntamiento de Vigo, 100 pesetas menos 220 descuentos, póizas, 97 80; Ayuntamiento de Aznalcollar (Sevilla), 10; Delegación provincial de Salamanca de la Confederación Nacional de Maestros, 25; don Cipriano A. Jiménez, de Albornoz (Avila), 1; don Juan Rivera, de San Millán de la Cogolla (Logroño), 2.—Suma y sigue, pesetas 13 748,32.

El Ayuntamiento de Granada ha anunciado el envío de 250 pesetas y el de Baza 10 pesetas, cuyas sumas habrá que agregar en cuanto se reciban.

El escultor acaba de ejecutar la figura representativa de la escena, admirablemente lograda, que con la del protagonista de «Los intereses creados», formarán parte principal del monumento egregando la figura de la Enseñanza, que es la que se dispone a realizar en breve.

Con motivo de la Asamblea de delegados regionales de la Confederación Nacional de Maestros, que se está celebrando en Madrid, el estudio del escultor ha sido visitadísimo por numerosas personalidades de la enseñanza, que han elogiado el acierto de la obra y han mostrado sus numerosas felicitaciones que constantemente reciben por la erección de este monumento al maestro de la escena contemporánea.

Como saben nuestros lectores, las cantidades para el monumento se remiten, además de la secretaría en Madrid, al Centro de Hijos de Madrid, Puerta del Sol, 11; en la Casa de los Gatos, calle de la Bola, 2, Madrid; y al tesorerero de la Confederación Nacional de Maestros don Ledislao Santos, en Torrejón de Velasco (Madrid), entregándole el recibo correspondiente, para seguir haciendo públicos los donativos.

La madre de Galán confía en la justicia del Tribunal sentenciador por los fusilamientos de Jaca

Madrid 16.—La madre del capitán Galán ha dirigido una carta a «El Liberal» asegurando que no ha formulado escrito contra nadie ante la Comisión de Responsabilidades.

Agrega que confía en la rectitud de conciencia y justicia del Tribunal sentenciador por los fusilamientos de Jaca, y que por ese motivo ha desistido de ser representada.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Detenciones y denuncias
La Guardia civil de Caña ha detenido a Francisco Martínez Lorenzo, vecino de Alhama, por haber maltratado de obra a su vecino Gonzalo Ruiz, quien formuló la denuncia a la misma.

La Guardia civil de Otura ha denunciado al Juzgado a José López Romero, por ser autor de un hurto de patatas.

En Graena ha sido detenido por la Guardia civil Máximo Muñoz Quesada, reclamado por el juez de instrucción del partido para cumplir arresto.

En Huéscar también han sido detenidos por la Guardia civil Francisco López Fernández, José Montalvo García, Lorenzo Ramón Jiménez, Eugenio Martínez Dengra y Eugenio Martínez Valero, que igualmente se hallaban reclamados por la autoridad judicial.

Por haber causado daños en un plantel de la cortijada de la Tija, del término municipal de Cortes de Baza, han sido detenidos en Campo Cámara por la Guardia civil los vecinos Francisco Gallego Galera y Juan Martínez Arán, cuyos individuos han sido puestos a disposición de la autoridad judicial correspondiente, habiéndosele hecho entrega asimismo del atestado instruido al efecto.

Desamósele al señor Morillas se prolongue su luna de miel.—El corresponsal.

VIDA DEPORTIVA

Aviación
El domingo 17, a las tres de la tarde, se efectuaron prácticas de vuelo a vela en el Aeródromo Dávila (Armill), por los alumnos del Aero Club Granadino.

Es indispensable la presentación del carnet para los vuelos.

La gran Revista «LA MODA PRACTICA» SE PUBLICA DOS VECES AL MES. PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PISETA.

CONSEJO DE MINISTROS

Los organizadores de la proyectada asamblea agraria han desistido de celebrar el acto en la confianza de que el Gobierno estudiará sus aspiraciones

Nuevo fiscal general de la República, y directores generales de Comercio, Caminos, Administración Local y Combustible

Homenaje a los que perdieron la vida por la libertad

Madrid 16.—A la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

El primero en salir fue el ministro de Agricultura señor Feded. Dijo a los periodistas que en el Consejo se había acordado no admitir la dimisión que de su cargo ha presentado el director general de los Registros y el Notariado señor Barahona.

Se ha nombrado director general de Caminos a don José María Blan y director general de Administración Local a don Alvaro Pascual Leone.

Se han aprobado expedientes de construcción de escuelas en Sara de, dos en Lecifena, cuatro en Guadamun y dos en Barco de Avila. Una graduada en Getafe y dos en Bujalance.

Y ahora voy al ministerio para recibir a los directivos de la asamblea agraria, que me esperan. Lo demás lo dirá a ustedes el señor Lerroux.

El jefe del Gobierno se expresó así:

—En primer lugar he dado cuenta a mis compañeros de Gobierno de las comunicaciones que he recibido del Consejo Nacional del partido radical socialista exponiéndome las bases de colaboración que ya enviaron al anterior Gobierno y en las que figura el programa mínimo.

El Gobierno ha acordado que sea el señor Feded quien conteste en nuestro nombre.

El ministro de Agricultura dió cuenta detallada de los asuntos de ministerio y de la proyectada asamblea agraria. Tenemos la satisfacción de saber que los organizadores de éste, espontáneamente y luego de presentar las bases de sus aspiraciones, han desistido del acto, porque tienen la confianza, y en ello hacen bien, de que el Gobierno estudia con todo interés y la máxima urgencia sus aspiraciones y que se procederá en justicia, si bien con viene adelantar que de las bases que se han presentado hay muchas de ellas que entran en la orientación política del Gobierno.

Se ha nombrado fiscal general de la República a don Antonio Marsá. También se adoptó el acuerdo de conceder condecoraciones de la Or-

Un coche se precipita al fondo de un barranco

Valencia 16.—Cuando regresaban de su veraneo en Torre de Albaracín el farmacéutico don José Aspa, su esposa doña María Millán y sus hijos, el automóvil en que viajaban, conducido por Valeriano García, se precipitó al fondo de un barranco al desviarse en el kilómetro 2 a causa del reventón de un neumático.

Murió el chófer, resultando gravemente herido el matrimonio y menores graves los hijos.

Nueva profesión femenina: animadoras de barcos

Una nueva profesión se ofrece a la actividad de las mujeres que tengan experiencia y don de gentes: la de animadoras de transatlánticos de lujo.

Esos barcos necesitan, en efecto, la presencia de una directora de diversiones capaz de crear una atmósfera de cordialidad y simpatía entre los pasajeros y que se ocupe de distraerlos y de organizar pasatiempos.

Ha de desempeñar un papel semejante al de una ama de casa preocupada de hacer grata la estancia de sus invitados; debe hacer las presentaciones, velar por la corrección de algunos pasajeros y, en términos generales, crear un ambiente de sociabilidad en el mundo cosmopolita de los grandes barcos. Debe además saber nadar con perfección, practicar toda clase de deportes, organizar conciertos y bailes, loterías, juegos y otras diversiones.

A pesar de esas numerosas exigencias, parece ser que en Nueva York son muchas las candidatas a los indicados puestos vacantes en los transatlánticos ingleses.

CUATRO MUERTOS AL VOLCAR UNA CAMIONETA

Zafra 16.—En el kilómetro 20 de la carretera de Zafra volcó una camioneta propiedad de Antonio Pampano. Resultaron cuatro muertos.

El conductor del vehículo sufrió heridas graves.

Comerciantes: Para dar publicidad a sus artículos deben anunciarse en EL DEFENSOR.

DE AVIACION

Nuevo monoplano de pasaje

Los proyectistas de la casa Armstrong Whitworth han trazado plano para la realización de este aparato bajo una forma de dimensiones ligeramente superiores y de mayor potencia, y será equipado con cuatro motores «Jaguar» de 400 CV. de sobrealimentación moderada, en lugar de los grupos «Serval». De esta manera la velocidad máxima alcanzable se elevará a 260 km. h., y la velocidad normal de crucero a 218 kilómetros hora. Con plena carga, el peso total del aeroplano se aumentará hasta cerca de 10.500 kilogramos, permitiendo el transporte de veinte pasajeros y de sus equipajes, correos y flete, una tripulación de tres hombres, combustible y aceite para tres horas de vuelo a la velocidad de crucero, y un equipo completo de T. S. H. e instrumentos de navegación para los vuelos diurnos y nocturnos. El techo absoluto o teórico es de 8 800 metros sobre el nivel del mar.

Con la potencia de tres motores cualesquiera, el aparato está en condiciones de realizar una performance comparable a la obtenida con plena potencia a bordo de muchos aeroplanos todavía en servicio. Con uno cualquiera de sus motores parados, el aeroplano propulsado por los grupos «Jaguar» aún tiene la facultad de conservar en vuelo horizontal una velocidad de 192 kilómetros hora y un crucero de 174 kilómetros hora. Es capaz de despegar con la potencia de tres motores, y ascender a una altura muy superior a 3 000 metros, manteniendo en las fases críticas de su subida una velocidad ascensional de 152 metros por minuto.

Es de una evidencia manifiesta que el modelo más potente de este magnífico aeroplano presenta unas propiedades admirables para su empleo por las rutas aéreas comerciales, en Europa y en otros países, siempre que se trate de un volumen considerable en el tráfico del pasaje. Estos aparatos están especialmente previstos para asegurar los servicios por regiones montañosas, donde los aeroplanos tienen que volar a cierta altura, y por distritos en que rara vez puede efectuarse un aterrizaje forzado con seguridad en caso de urgencia. Su velocidad es notable en aparatos de tales dimensiones; su comodidad y resistencia han sido demostradas ampliamente en los tres primeros meses de servicio con los aeroplanos propulsados por los grupos «Serval» presentando los grupos cuatrimotores un amplio margen de seguridad en todo caso de urgencia.

Portugal y su Marina

Lisboa 16.—Portugal desea paridad naval con España, proponiéndose disponer de una flota análoga a la española.

Los nuevos submarinos portugueses son mejores que los mejores de España.

MILITARES

Artillería
Nombramiento.—Es nombrado jefe del Gabinete Militar del ministro de la Guerra el teniente coronel don Gaspar Morales Carrasco.

Cargos
Ayudantes.—Son nombrados ayudantes de campo del ministro de la Guerra, el teniente coronel de Artillería don Mariano Muñoz Castellanos y el de igual empleo de Infantería don Isodoro Baez Guerra.

Cuerpo auxiliar
Disponible.—Queda en situación de disponible forzoso en Granada el auxiliar de obra de la fábrica de pólvora de Fargue, don Miguel Joye López.

Convocatoria
Circular.—Se convoca oposición para cubrir 143 plazas de taquígrafos y se publica la lista de las aspirantes admitidas entre las que se encuentra como exenta de examen previo doña Carmen Rejón Viedma, domiciliada en Beaterio del Santísimo 8 al 14 (Granada), y admitida condicionalmente, por falta de certificado médico, y doña Carlota Ruiz Alcántara, domiciliada en Cuchilleros 4. (Granada.)

HORARIO DE LOS FERROCARRILES

SALIDAS
Tren 815. Correo. Directo a Alicante. Salida a las 7.30.
Tren 814. Correo. A Baeza, combinación con Madrid y líneas afines. Salida a las 8.25.

Tren 410. Correo a Algeciras. Combinaciones: Málaga, Córdoba, Jaén, Linares por Espeluy, Sevilla y Cádiz. Salida a las 9.

Tren 420. Omnibus. A Bobadilla. Combinaciones: Málaga, Sevilla y Cádiz. Salida a las 15.25.

Tren 422. Omnibus. A Algeciras. Combinaciones: Málaga y Córdoba. Salida a las 12.45.

Tren 821. Omnibus. A Moreda. Combinación: Almería. Salida a las 17.55.

Tren 452. Mensajero. A San Francisco. Salida a las 18.

Tren 807. Exprés. A Baeza. Combinación: Madrid y afines. Salida a las 20.55.

LLEGADAS
Tren 806. Exprés. A las 8.20. De Madrid.

Tren 453. Mensajero. A las 10.15. De San Francisco.

Tren 820. Omnibus. A las 12.15. De Almería.

Tren 411. Correo. A las 17.30. De Málaga Sevilla, Almería, Córdoba y Cádiz.

Tren 425. Omnibus. A las 20.45. De Algeciras, Málaga, Córdoba y Cádiz.

Tren 818. Correo. A las 21.20. De Alicante.

Tren 812. Correo. A las 22.15. De Madrid.

Tren 421. Omnibus. A las 22.45. De Málaga y Córdoba.

NECROLOGIA

Ha causado general sentimiento la muerte de don Enrique Núñez Lázaro, prestigioso y muy conocido industrial, que contaba con generales simpatías por sus cualidades y dotes personales.

La familia doliente está recibiendo numerosos testimonios de pesar, a los que unimos el nuestro.

Huelga en Gerona

Gerona 16.—Se han declarado en huelga los obreros del ramo de la construcción.

Se realizan gestiones para solucionar el conflicto.

Los vestidos para niñas

El estilo imperio domina en la moda de las niñas para este verano, con sus talles cortos, colocados debajo de los brazos, con canchús variados y de gran fantasía que se abergen por el delantero y la espalda en forma de pico. En las niñas mayorcitas el talle se coloca en su sitio normal.

La moda de las niñas no ha resistido a la tentación de imitar la forma de los trajes de las jovencitas y de las personas mayores. Por esto vemos trajes con pelerinas, boleros, echarpes, buillonas, canchús que cubren los hombros, etc.

En tejidos lavables, tan prácticos en todo tiempo, pero principalmente en verano, encontramos esta temporada una colección completa en todos los precios, para confeccionar lindos trajes para las niñas.

En los trajes de las niñas, como en los de las mayores, las mangas son la gran fantasía en los modelos presentados, cumpliendo todas la ley de la moda de este verano: ensanchar los hombros. Para verano son casi todas las mangas de bufón. Hay, además, mangas ajustadas al brazo por un puño estrechito, mangas al volán dando amplitud graciosa por volantes estrechitos, mangas que tapan al principio del brazo confeccionadas con el canchús que se prolonga en forma, etc.

Con las cortas alternan las mangas semilargas y largas, según la «toilette». Estas mangas se arman sin frunces sobre el hombro y el vuelo se ensancha en el codo formando un balón alargado.

Las faldas de las niñas se cortan con alguna forma o se adornan con pliegues y son de formas variadísimas.

Triunfan en los modelos la combinación de tejidos lisos estampados y los toques blancos en tejidos lisos y estampados.

Los trajes de las niñas se adornan con festones calados, vivos, pliegues, punto de cruz en tonos multicolores, entredós de encaje, ruches plisadas, etc.; vemos en los adornos la fantasía que reina en las formas de los trajecticos de más o menos vestir.

Las formas son variadas en el corte, en forma, pliegues, volantes, frunces, con cinturones de distintos anchos, muchos drapados y anudados en la espalda o en un lado.

Para el aire libre y la playa la moda prepara trajes muy lindos y muy cómodos, confeccionados con pliqué, cretonas, algodón mercerizado, sedes lavables, etc.

Los tejidos fabricados para las niñas son de colores muy claros.

El Defensor de Granada

Confecciona dos ediciones diarias

UN INCENDIO EN EL CIELO

Hece próximamente un mes llegó a la Tierra el resplandor de un incendio que se había producido en el Cielo. Fue un astrónomo italiano, Loretta, quien lo vio antes que nadie. Inmediatamente que lo observó, dio conocimiento del suceso a la Oficina Internacional de Formaciones Astronómicas de Copenhague para que de este suceso se comunicase la noticia a todos los observatorios. Pocos horas después el mundo entero contemplaba el suceso con una pasividad filosófica de quien tiene que aceptar los hechos consumados, sin que para ellos sirvan la previsión y la buena voluntad.

Supongamos que hubiera establecido un servicio de astronaves para las distintas regiones del Cielo. Bien, ¿para qué nos serviría en este caso? El señor Loretta ha visto el día 11 de Agosto un incendio en el Cielo cuando estaba observando una estrella de la constelación de Ofiuro. El mismo señor Loretta nos dice que el día anterior, allí donde se produjo el incendio, no se veía nada. Por tanto llegó la noticia del accidente con la luz de las llamas, la cual partió del sitio de la catástrofe en todas direcciones con la velocidad de 300.000 kilómetros por segundo, y ha viajado así por día y noche hasta que por fin uno de sus rayos ha herido la retina del señor Loretta el mismo día en que la luz pasó por la Tierra. ¿Y cuánto tiempo ha viajado ese rayo de luz antes de llegar a la Tierra? Probablemente más de cien años.

Suponiendo que nuestra astronave recorriera el espacio con la misma velocidad de la luz; admitiendo la distancia que hemos supuesto—en realidad no es mayor—, llegaríamos al lugar de la catástrofe en el año 2033. ¿Qué quedaría de todo lo que nos habíamos propuesto poner a salvo? ¿Y de nosotros? Sin embargo, estoy seguro de que si existiese un vehículo celeste de las condiciones apuntadas, no faltaban aeronautas que se lanzarían a realizar esta aventura tan peligrosa como esteril. ¡A tanto creo yo que puede llegar la generosidad de los hombres de corazón!

En realidad, ¿qué puede haber ocurrido en esas profundidades innotas?

Desde que el hombre contempla el Cielo se tienen noticias de más de cincuenta incendios de esta naturaleza. El último, anterior al del mes pasado, ocurrió el 25 de Mayo de 1925, en la constelación del Pintor. Mas el accidente no pudo ser visto por los hombres sin buenos aparatos de óptica. El que acaba de ocurrir ha podido ser visto a simple vista; actualmente ya no es visible sin el auxilio del antejo. El más notable fué el del 11 de Noviembre de 1872. Aconteció en la constelación de Orión. Fue tan enorme que se podía contemplar en pleno día, y fué visible durante 16 meses. El terzón de la humanidad, que vivió en ello un signo del fin del mundo. El 12 de Mayo 1865 se observó otro, que fué visible porque brillaba como una estrella de segunda magnitud. El 21 de Febrero de 1901, un astro de la constelación de Perseo penetró en una misteriosa nube cósmica y se incendió por la resistencia que ofrecía dicha nube a ser atravesada por el astro, que viajaba a muchos kilómetros por segundo. Visto desde la Tierra, el astro incendiado se veía como una estrella de gran brillo. Dos días después de llegar a nuestros ojos el resplandor del suceso, los astrónomos contemplaron un fenómeno asombroso. Se vio marchar la luz y su avance progresivo día por día, en todas direcciones, a través de la materia nebulosa en cuyo seno navegaba. De modo es que unos días después de observarse la catástrofe se vio a la estrella rodeada de una nebulosa aureola, y como la luz marcha a 300.000 kilómetros por segundo, se apreciaba cómo iba ensanchándose el círculo de dicha aureola en proporción al tiempo que la luz viajaba desde que salió el astro.

El fenómeno de la penetración de un astro en las nebulosas oscuras, que aquí y allá parecen observarse en las silenciosas profundidades siderales, es el que se inclina a admitir como mecanismo más probable para que se verifique el incendio de un astro apagado o el aumento de luz y calor al que ya posee un sol en plena actividad astral. Cuando ocurre el primer caso, puede dar origen a la resurrección de un sol; cuando lo segundo, el fin de todas las humanidades que viven en el sistema de mundos que el sol alumbraba. Será para ellas el fin del mundo por el fuego.

En el caso del cataclismo celeste observado por el señor Loretta, no sabemos si será producido por un accidente como el ocurrido a la estrella de Perseo de que hemos hablado, o será el resultado de la explosión de un sol, cuya violencia ha dejado al descubierto sus extrañas ligerezas. Lo cierto es que los seres de los mundos que le rodeaban, si los había, han perecido por el fuego.

¿Ocurrirán estas catástrofes con mucha frecuencia? Tanto para explicar el fenómeno como para contestar a esta pregunta, podemos decir que el misterio nos rodea. No obstante, podemos contestar que sí, por razones de lógica. Nosotros vivimos en una misera aldea del Cielo, que no otra cosa es el mundo que nos sostiene. Desde ella vemos ocurrir los sucesos que en las aldeas es posible darse. En nuestro caso podemos referirlos a los nacimientos y defunciones. En el transcurso de un año podremos apreciar dos o tres nacimientos y otras tantas defunciones. Mas cuando salimos de la aldea, y ya en una gran ciudad inquirimos sobre el movimiento demográfico de todo el mundo, nos asombramos al saber que cada año mueren más de 30 millones de personas y nacen unas pocas más. ¡Y aun en nuestros días las estadísticas son deficientes!

Cuando la humanidad terrenal sea una sola familia; cuando las humanidades de todos los mundos celestes estén constituidas por seres con la única denominación de ciudadanos del Cielo, entonces se sabrá que cada momento que pasa nace un sol; cada momento que pasa se apaga otro.

Los Estados Unidos reorganizan la aviación china

El «Asahi», que es el principal de los diarios japoneses y el de más circulación, acaba de publicar el texto íntegro de un tratado secreto que, según dice, ha sido firmado entre China y los Estados Unidos.

Este acontecimiento ha despertado en el Japón el mayor interés, como es consiguiente. Entre otras disposiciones, confía el tratado a Norteamérica la organización de la aviación china, recibiendo los Estados Unidos, al efecto, todos los privilegios necesarios, y aumentando en cambio todas las responsabilidades que implica el compromiso.

De acuerdo con dicho tratado, Norteamérica deberá suministrar a China la mitad de los fondos necesarios para la empresa, calculados en unos 40 millones de dólares. Se destinarán a la construcción de 835 aviones de reconocimiento, hidroaviones y aparatos de bombardeo que habrán de quedar terminados en 1936.

Además, durante el presente año deberán construirse cuatro aeródromos, encargándose los pilotos americanos de la instrucción de los futuros aviadores chinos.

El informador del ministerio de Negocios Extranjeros del Japón ha manifestado que no sabía absolutamente nada, negándose a contestar a los que le preguntaban si el Japón interpondría en una firma cualquier caso en el caso de que el texto publicado por el «Asahi» fuese conforme con la verdad.

nes más importantes del trayecto de Burdeos a París. Después de varias gestiones infructuosas, supieron, por fin, que en el mes de Marzo había ingresado un desconocido en el manicomio de Poitiers, en circunstancias verdaderamente extrañas. Dicho desconocido fué llevado al asilo después de una gravísima enfermedad, resultante, según parece de un accidente ferroviario.

Gilberto se estremeció. Leblond continuó imperturbable: —No se pu o determinar si fué realmente un accidente, un suicidio... o un crimen, aunque las presunciones estaban en favor de la última hipótesis. Aquel hombre fué hallado al amanecer del día 7 de Febrero en un pueblecito, situado a tres o cuatro kilómetros de Poitiers y a unos trececientos metros de la vía férrea, llamado Bruixerolles. —¿Bruixerolles?— preguntó Gilber-

COSAS DEL CINE: PELICULAS Y ARTISTAS

Ni chascarrillo ni crujeograma

Nira es algo fabuloso. Su nombre trasciende a mujer sin que lo sea. Como un Félix, nació de entre las cenizas de la debacle más calamitosa que registran los anales de esta generación. Fué engendrada en la fértil imaginación de un llamado «frustré de pensadores», y para millones de norteamericanos es la panacea de sus desventuras económicas. Por todas partes resuena su nombre y se podría apostar que en estos momentos ni Katharine Hepburn, ni en el juego de rompe cabezas, ni en la feria de Chicago y ni los populares crujeogramas le llevan la ventaja como tópicos de conversación.

En un lejano día—a eso de unos 5.000 años de la fecha—al compendiar una nueva mitología, ocupará Nira (pronunciación figurada del símbolo Nra del «National Recovery Act», el nuevo código de resurgimiento industrial) un aital prominente y sus proezas servirán para arrullar el sueño de tiernos infantes.

Mientras tanto, tiene Nira bastante preocupados a los altos dirigentes de las empresas peluceras. —«¿Cómo?»—dicen ellos—«conciliar los dictados de Nira de que nada más se trabaje 40 horas por semana, con las exigencias de la producción de pelucillas?»

Esto es asunto serio. Hollywood trabaja de día y de noche y los relojes no sirven más que para marcar en las boletas el número de horas que hay que pagarles a los operarios. Para los artistas y directores no hay horario fijo, y muchos de ellos trabajan no tan sólo de día, sino también de noche y en dos o tres películas a la vez. Helen Mack, por ejemplo, no terminaba aún su actuación en la cinta «Sweeping» del genial Lionel Barrymore cuando le encomendó la RKO Radio un papel de importancia en «Melody Cruise» (Melodía en azul), y ahora está terminando otro papel en la película «Blind Adventure». Pert Kelton es otro caso pertinente. Tan pronto como se percataron los directores de la Radio Pictures de que el papel que hace dicha artista en «Lecho de

Roscoe» sería muy popular, le ordenaron que comenzara inmediatamente a ensayar otros papeles de las cintas «Aggie Appleby», «Flying Dew to Rio», «Sweet Cheats» y «Dummy's Voto».

Cuatro, nada menos. Laura Hope Crews se encuentra en las mismas circunstancias. Su soberbia actuación en «Madre y Rivales», aparte de asegurarse un puesto permanente en el elenco de los Estudios RKO, le trajo una avalancha de trabajo al tener que aprenderse los papeles que interpreta en otras tres cintas: «Blind Adventure», «Rafter Roman» y «A Chance at Heaven».

Por los ejemplos ya expuestos comprenderá el lector el problema que agita a Nira para los Estudios, pues habiendo todos ellos rubricado su adhesión al nuevo código industrial de la Nra, ahora tienen que ajustarse a la ley que velar por sus propios intereses económicos al mismo tiempo. Aparte de que también tendrán que seguir produciendo buenas películas, o de lo contrario otros países que no cuentan a Nira entre sus joyas feroceas, se darán prisa por igualar, o superar si posible fuere, la supremacía que hasta la fecha ha sido el atributo de las producciones de CineLandia.

En el aljido del verano En uno de los calientes días del verano neoyorkino, con una temperatura de 38 1/2 grados centígrados en la sombra, la siguiente noticia apareció en primera plana del diario gremial «The Film Daily»:

«¡Rehusándose la entrada en estos días!»—Uno de nuestros reporteros tuvo ocasión de ver ayer a las dos treinta de la tarde a las boletas del teatro-cine «Music Hall» devolviendo dinero a las personas que ya estando dentro de la larga «cola» no podían esperar más para entrar a ver la película RKO-Radio de Ann Harding y William Powell, «Double Harness», canchazo de estrella doble que terminaba ayer su semana de exhibiciones.»

Cerca de 74.000 dólares recaudó esa empresa durante dicha semana. La capacidad del teatro «Music Hall» es de 6.700 asientos. Las tandas comienzan a las once de la mañana y terminan a las doce de la noche.

No es de dudarse que la preferencia que manifiesta el público neoyorkino por asistir al «Music Hall» se debe en mucho a la excelencia de las películas que allí se exhiben. De otra manera, ¿cómo explicarían...? Todos los palacetes cines de Broadway tienen refrigeración artificial en el verano y estando en igualdad de circunstancias se deduce que la calidad de la película es lo que atrae al «coloso».

¿Es «King Kong» peligroso para los nervios?

¿Qué pasa con la flamante depauperación de los ingleses?... ¿Están acaso perdiendo los hijos de la rubia Albión la fortaleza de nervios que los ha caracterizado por generación con generación?... ¿Se están convirtiendo en un manojo de nervios?...

Todas estas preguntas se las puede hacer el lector con perfecta justicia al enterarse que el Concilio de Birmingham, Inglaterra, tuvo un largo debate sobre la conveniencia de permitir la exhibición de la película «King Kong» en sus cines locales.

Eso es en Inglaterra, país en donde la mente popular tiene catalogados a los latinos como personas de «temperamento» vitriólico y de nervios altamente excitables. Veamos ahora lo que sucedió recientemente en Australia, la posesión inglesa más importante del Pacífico. La Junta de Censura Cinematográfica de Sidney se reunió en solemne asamblea y al decidirse a dar el visto bueno a la exhibición de «King Kong» lo hizo con la admonición de «que los exhibidores prevegan a las personas de «temperamento» nervioso de que dicha película no es apropiada para nervios frágiles.»

¿Y está en Australia, país poblado por «pioneros» colonizadores, la crema y nata del aventurero pueblo inglés?

¿A dónde vamos, señores, a dónde vamos? ¿Se están suavizando las constituciones férreas de las grandes razas colonizadoras? ¿O es que los Congresos gubernamentales, o las Juntas de Censura cinematográfica, están tratando de proteger la fragilidad de nervios de algunos de sus conciudadanos?

Afortunadamente, tanto en Birmingham como en Sidney, dicha película ha sido exhibida con un éxito fenomenal, sin que haya ocurrido ningún caso de muerte ni de colapso nervioso que se pueda achacar directamente a ella.



CUENTA SALDADA

Los dientes pagan un tributo a la Película

La película origina muchas de las enfermedades dentales

Día tras día la película ataca este diente. Día tras día la película aumentaba. Partículas de alimento se adherían a su perla-josa red, que a su vez, transformábase en criadero de gérmenes. Constantemente estos gérmenes hacían su labor. Venían finalmente a la pelucilla. Otro diente tuvo que ser arrancado.

Qué es esta película? Qué es esta película que roba nuestros dientes? Una capa viscosa y pegajosa formada por las mucosidades de la saliva. Amarillea los dientes. Partículas de alimento se adhieren a los mismos y pronto los deterioran.

Si, pero esto es no todo. La película contiene millones de gérmenes que producen ácido láctico. Este ácido láctico disuelve el esmalte de los dientes lo mismo que otros ácidos agudorean la madera o el paño.

Pepsodent -La Pasta Dentífrica Especial que elimina la Película

Qué debo hacer para combatir la película? Para combatir la película use Pepsodent en vez de pastas dentífricas corrientes. Por qué? Porque una pasta dentífrica depende de su material de pulimento.

El nuevo material de pulimento contenido en el Pepsodent es uno de los recientes descubrimientos más importantes. Su facilidad en eliminar por completo la película es extraordinaria. Su notable distinción de ser dos veces más blando que los demás dentífricos utilizados en general lo ha popularizado.

Use Pepsodent dos veces al día—Visítelo a su dentista por lo menos dos veces al año. Escriba pidiendo un tubo de Pepsodent para 10 días a: Busqueste Hernández y Cia., Correo 71-A, Barcelona, incluyendo Plus 0,40 a sellos de correo para cubrir los gastos de envío.

—Ahora le expondré yo mis gestiones—dijo Gilberto. —¿Respecto de qué? —De mi pobre sobrina. —¿Sabe usted algo? —He averiguado quién la recogió, después de su misteriosa desaparición de casa de aquella mujer indígna. —¿Y quien ha sido?—preguntó Leblond, esperando una fábula cual quetere. —Afortunadamente unos honrados obreros. —¿Cómo se llaman? —Es una mujer, la viuda Pajot, que vive en la calle Daval, número 6. —Se equivocó usted—dijo Leblond.—Quien recogió a la niña fué un tal Marcial, vecino de la mujer a quien usted se refiere. —¿Cómo sabe usted?—exclamó Gilberto asombrado. —Lo sé todo. —Entonces, no nos queda sino hacer cargo de la niña. —Es imposible, por ahora. —¿Por qué? —Porque no está en su casa. —¿Desde cuándo? —Desde que murió Marcial, hace tres días. Al oír esto, el sombrero de Gilberto se convirtió en estupefacción. Decididamente el notario estaba bien informado.

—Por otra parte—añadió Leblond—, no hay motivo para inquietarse; la niña visita para reponer su salud, y no puedo decirle dónde se halla en este momento, porque no lo sé con seguridad. Pero no tema usted, va bien acompañada, y el día del consejo espero poder designar el sitio en que la haya depositado, a su regreso. —Doy a usted las gracias en mi nombre y en el de los míos, cuya causa no puede estar en mejores manos. Gilberto procuró dar a su cumplido un acento de gratitud, a pesar del profundo desecho de que se hallaba poseído. Al despedirse, le dijo Leblond: —¿Sabe usted que han aceptado todas las personas que usted me designó para formar el consejo de familia?

—¿Hasta la señorita Práxilla? —Sí, en su carta me enuncia que matará dos pájaros de un tiro. —¿Pues qué ocurre? —Parece que su vista se va debilitando, y tiene la intención de aprovechar su estancia en París, para consultar a un buen especialista. —Es una buena idea. —¡Oh! es una mujer de inteligencia clarísima. —Se lo había oído decir a mi hermano.

—Pues nada! yo recibiré usted la citación oficial para el consejo. —¡Adios, señor Leblond! Y Gilberto salió satisfecho en apariencia, furioso en el fondo. Todo se conjuraba contra él. Su hermano vivía y así su crimen había resultado inútil; si recobraba la razón, estaba perdido irremisiblemente. ¡Aquello era la capedra de Demócrito!

En cuanto a su maldita sobrina, también estaba en salvo! Al volver a la fábrica, escribió Zizi una extensa carta, reclamándole la jurisdicción a la vez vengarse de la Chispa, causa primordial de su fracaso, en lo concerniente a la pérdida de Luisa. Recibió la convocatoria oficial para la constitución del consejo, y presentó en el juzgado correspondiente. Cuando llegó, se hallaban ya en el despacho del magistrado Pasquet, Durand y la señorita Práxilla, que conversaban amistosamente. Gilberto saludó a todos, procurando adoptar una actitud grave y digna, acomodada a las circunstancias. Pocos momentos después, el alguacil anunció solemnemente: —¡El notario señor Leblond!

El funcionario estrechó las manos de todos los concurrentes, conten-

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Table with weather data for Sept 15, 1933. Columns include temperature (34.6 C), precipitation (700.7 mm), and wind speed (6.7 m/s).

Cosas de cocina

Topa de tomate con perlas

Ingredientes: 500 gramos de tomate, tres cebollas, 30 gramos de manteca, un ramito de hierbas, cuatro cucharadas de arroz, litro y medio de caldo, sea de carne o vegetal (a falta de uno y otros, emplee la misma cantidad de agua) y cuatro cucharadas de perlas del Japón.

Rehoguense las cebollas con la manteca en una cazuela y en ella se echan los tomates cortados en varios pedazos; cuando éstos se hayan deshecho añádate el arroz, remojando todo con el líquido que se tenga. Se sazona con el ramito de hierbas, sal, pimienta y un diente de ajo. ¡Este último ingrediente no es esencial. Déjese cocer por espacio de tres cuartos de hora, cuidando de que no se pegue.

Una vez bien cocidos todos los componentes, se pasan por un colador y se cuecen en este puré las perlas del Japón sin dejar de meneárselas. En el momento de sacar la sopa se le añade un poco de mantequilla.

Filetes de ternera a la duquesa

Ingredientes: Un tajo redondo de ternera que se cortará en rejas gruesas, calculando una y media por comensal; tocino fresco para mechar, cortezas de tocino, zanahorias, cebollas, un ramito de hierbas, medio vaso de vino blanco y la misma cantidad de caldo que de jugo de ternera.

Después de bien cortados los filetes de modo que resulten iguales, de forma ovalada y limpios de todo desperdicio, se mechan con cuatro filos de tiritas de tocino cada uno y se ponen en una cacerola ancha y plana cuyo fondo estará cubierto con cortezas de tocino, cebollas y zanahorias cortadas en rodajas y el ramito de hierbas. Mézase la cacerola en el horno y al cabo de un cuarto de hora se remoja la carne con el vino y el caldo mezclados con el jugo de ternera.

Estando los filetes cubiertos por el líquido tápase la cacerola, poniendo entre ésta y la tapadera un papel de estraza engrasado y se vuelve a meter la cacerola en el horno, dejando que cueza su contenido durante hora y media. Los filetes se han de remojar con frecuencia, sobre todo al final de la cocción. Cinco minutos antes de sacar el plato a la mesa se colocan los filetes formando corona sobre una fuente redonda, cuyo centro ocupará una pirámide de patatas cocidas, o bien una mezcla de guisantes o zanahorias. También pueden sustituirse las patatas con puntas de espárragos con salsa blanca. La salsa, después de colada y reducida, se sirve aparte en salsera.

Alcachofas a la provenzal

Ingredientes: Media docena de alcachofas muy grandes pero tiernas, 120 gramos de tocino, 120 gramos de jamón, una cebolla, seis setas secas, migas de pan, medio vaso de vino blanco, igual cantidad de aceite y dos cucharadas de caldo muy concentrado.

Córtense las puntas de las alcachofas, suprimiendo las hojas exteriores, que son demasiado duras, y una vez igualadas por la parte inferior, se colocan sobre su base en una cazuela con agua y sal, dejándose cocer media hora escasa. En tanto que las alcachofas cuecen, se prepara un relleno compuesto de tocino, jamón, cebolla y setas, todo muy picado y rehogado en mantequilla. Añádate la migaja de pan empapada

Los buenos garagistas siempre deben tener existencias de AIGLON AUTO-OIL

... pues el público inteligente lo pide, como mejor lubricante

Folleto de EL DEFENSOR

LA BELLA LUISON

por HENRI GERMAN

Traducida del francés por Miguel Bartual

Autorizada por la Editorial Ramón Sopena. Provenza, 93 a 97. Barcelona

Gilberto y el notario se encontraban en el despacho de éste. —¿Ha descubierto usted algo relativo a la desaparición de su señor hermano?—preguntó el funcionario. —Absolutamente nada. ¿y usted? —Yo sí, pero no tengo datos precisos, porque un azar imprevisto ha interrumpido mis investigaciones. Le daré cuenta, sin embargo, de los pocos indicios que he recogido, porque estoy seguro que usted tiene el derecho de conocerlos y yo el deber profesional de facilitárselos.

—Escucho a usted. El notario comenzó su relato, con su mirada fija en la de Gilberto. —Después de adquirir la convicción de que el señor Marly había desembarcado en Burdeos, en el 24 de Febrero, como anunció, sino el 6 del mismo mes, limité mis investigaciones, como guido por una especie de intuición, a las poblacio-

nes más importantes del trayecto de Burdeos a París. Después de varias gestiones infructuosas, supieron, por fin, que en el mes de Marzo había ingresado un desconocido en el manicomio de Poitiers, en circunstancias verdaderamente extrañas. Dicho desconocido fué llevado al asilo después de una gravísima enfermedad, resultante, según parece de un accidente ferroviario.

Gilberto se estremeció. Leblond continuó imperturbable: —No se pu o determinar si fué realmente un accidente, un suicidio... o un crimen, aunque las presunciones estaban en favor de la última hipótesis. Aquel hombre fué hallado al amanecer del día 7 de Febrero en un pueblecito, situado a tres o cuatro kilómetros de Poitiers y a unos trececientos metros de la vía férrea, llamado Bruixerolles. —¿Bruixerolles?— preguntó Gilber-

to, como queriendo retener el nombre. —Sí... Estaba moribundo, con el rostro abrasado por un corrosivo y el cuerpo lleno de contusiones. Unos aldeanos le recogieron, y, secundados por el alcalde, que es quien que me ha suministrado estos datos, le cuidaron en su propia casa. Pero cuando el infeliz estuvo curado de sus heridas, no sólo había quedado desfigurado por completo, sino que había perdido la razón. —¡Qué horrible desgracia!—objetó el fraticida, algo tranquilo por este último detalle. —Entonces se le condujo a Poitiers, y se dió por terminado el su mereo. —¿No podríamos ir a verle, con probando personalmente la identidad de ese desventurado?—insistió Gilberto, con espantoso crísmo. —¡Es ya tarde!—contestó Leblond moviendo tristemente la cabeza. —¿Por qué? —Porque el pobre loco se ha fugado del asilo y se han perdido sus huellas. —¿Eso es espantoso!—repuso Gilberto, añadiendo con acento hipócrita:—¡Con tal que ese hombre no sea mi buen hermano! —Dios sólo lo sabe, y quizás no lo sé a conocer algún día—replicó sentenciosamente el notario.

—¿Pues nada! yo recibiré usted la citación oficial para el consejo. —¡Adios, señor Leblond! Y Gilberto salió satisfecho en apariencia, furioso en el fondo. Todo se conjuraba contra él. Su hermano vivía y así su crimen había resultado inútil; si recobraba la razón, estaba perdido irremisiblemente. ¡Aquello era la capedra de Demócrito!

El presidente de la República vendrá a Granada acompañado del ministro de Instrucción pública

En el próximo Consejo de ministros se estudiarán ampliamente la sustitución de la enseñanza religiosa y la aplicación de la Reforma agraria

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO VISITA AL DE LA REPUBLICA PARA DARLE CUENTA DE LOS ACUERDOS DEL CONSEJO

Madrid 15.-A las cinco menos cinco minutos de la tarde llegó al Palacio Nacional el presidente de la República.

Media hora más tarde lo hizo el presidente del Consejo, quien manifestó a los periodistas que iba a someter a la firma de S. E. algunos de los decretos aprobados en el Consejo de ministros celebrado hoy, así como de los principales asuntos que se habían estudiado en el mismo.

Seguidamente pasó el señor Lerroux al despacho del jefe de Estado. A las seis y media salió el señor Lerroux, conversando nuevamente con los informadores.

Lea dijo que había tratado con el señor Alcalá Zamora de los próximos viajes que el jefe de Estado realizará a San Sebastián y Granada.

A esta última ciudad marchará en los primeros días de Octubre para asistir a la inauguración del curso en la Universidad. Le acompañará el ministro de Instrucción pública.

Después irá el presidente a San Sebastián, acompañado por el señor Gómez Paratcha y yo.

Para cumplir con los deberes de cortesía hacia los extranjeros que han asistido a la Universidad de verano, he rogado al presidente de la República demore la apertura de las Cortes, habiéndome autorizado para que redacte el oportuno decreto y lo presente a la firma.

De esta decisión presidencial voy a dar cuenta al señor Besteiro.

¿Y de la declaración ministerial? -No hemos hecho nada, pues hoy me ha visitado una comisión de elementos pertenecientes al Comité del partido Radical Socialista, haciéndome entrega de las bases de colaboración de dicho partido con el Gobierno.

Esas bases no implican una imposición, sino el propósito de que se persista en una política de izquierdas. Estas mismas bases son las que fueron presentadas al Gobierno anterior.

Esa, pues, ha sido la causa de no comenzar el estudio de la declaración ministerial, pues necesitábamos estudiar esas bases.

Le he de participar a ustedes que he recibido las visitas del general Franco y del señor Barcia, presentándome éste la dimisión de su cargo.

Le he dicho que este asunto lo trate con el ministro de Marina.

¿Y de la subsecretaría de la Presidencia? -Ya está designada la persona que ha de ocuparla, pero su nombre no se hará público hasta que lo apruebe el Consejo y lo conozca el presidente de la República.

EL SEÑOR LERROUX VISITA AL SEÑOR BESTEIRO

Madrid 15.-A las siete de la tarde marchó el señor Lerroux al Congreso para entrevistarse con el señor Besteiro y darle cuenta del acuerdo de no renovar las sesiones de Cortes hasta el primer día hábil de Octubre.

proyectos de los nuevos presupuestos? -Creo que sí, aunque van bastante retrasados y en algunos ministerios no han aparecido los anteproyectos.

¿Han tratado algo de la disolución de las Cortes? -Nada de eso. Hemos fijado los principales asuntos a tratar en el próximo Consejo, tales como la declaración ministerial, la sustitución de la enseñanza religiosa y la aplicación de la Reforma agraria.

Se ha encargado al señor Feced de entrevistarse con los elementos agrarios, que tenían proyectada para el día 18 una manifestación, a fin de que el Gobierno les oye, y les haga ver la necesidad de que aplacen ese acto ante el temor de que puedan ocurrir desórdenes.

También se ha tratado del problema de los ministros de Hacienda, Comercio e Industria para que estudien el asunto a fondo y den cuenta cuanto antes al Consejo de las soluciones que estimen oportunas.

También han quedado encargados los ministros de Trabajo e Industria de estudiar la grave crisis que atraviesa la Siderurgia del Mediterráneo y propongan soluciones que estimen oportunas.

El ministro de la Guerra, señor Rocha, manifestó que había suspendido su viaje al Ferrol y que en el acto que se iba a celebrar allí le representaría el general Masquelet.

El motivo de no hacer el viaje es para asistir al Consejo de ministros y llevar los nombramientos de altos cargos no designados aún, así como para ir a esperar a su íntimo amigo y compañero señor Lara, que llega mañana.

Terminaron diciendo los ministros que los nombramientos de subsecretarios estaban pendientes de las conversaciones que se celebran. Por otros datos pudieron averiguar los periodistas que el nuevo subsecretario de la Marina civil será don Sigfrido Blasco.

SE CELEBRARA UN CONSEJO EXTRAORDINARIO EN LA PROXIMA SEMANA

Madrid 15.-La próxima semana se celebrará un Consejo de ministros extraordinario.

En él se ocupará el señor Barcia extensamente de sus trabajos para dar cumplimiento a la ley de Congregaciones en lo referente a la sustitución de la enseñanza, cosa que tendrá que realizarse antes del día 2 de Octubre.

El señor Feced se ocupará de la implantación de la Reforma agraria.

EL COMANDANTE FRANCO VISITA AL SEÑOR LERROUX

Madrid 15.-Don Ramón Franco visitó esta tarde al presidente del Consejo señor Lerroux, pidiéndole que cese su actual situación de disponible forzoso, pues es el único militar y diputado a quien se le tiene postergado.

El señor Lerroux le ofreció resolver este asunto.

EL SEÑOR CASARES QUIROGA VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid 15.-El presidente de la República recibió esta tarde la visita del ex ministro de la Gobernación don Santiago Casares Quiroga.

presente que conoce sus aspiraciones, pudiendo asegurar que éstas irán muy en breve a la «Gaceta».

¿Se habla de una reorganización en el Cuerpo de Asalto? -Esos son infundios de los enemigos de la República. Se continuará lo hecho hasta ahora.

¿Habrá algún movimiento perturbador? -Considero que ha pasado ya el momento de peligro para la República y en lo sucesivo encaminaré mis trabajos a ultimar los atracos y otros abusos.

EL SEÑOR MAQUEDA SE LAZARÓ DE SU DESTITUCION

Madrid 15.-El comisario señor Maqueda, que desempeña el cargo de comisario general de Madrid ha manifestado hoy a un redactor del «Heraldo» que desconoce las causas por las que ha sido destituido de su cargo.

EL SEÑOR GUERRA DEL RIO EN EL PARLAMENTO

Madrid 15.-A última hora de la tarde estuvo en el Congreso el ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río.

El diputado socialista, señor García Hidalgo, que conversaba con otros compañeros, dijo que los ministros que componen este Gobierno no eran tales, pues necesitaban tener la confianza del presidente de la República y de las Cortes, faltándoles este requisito.

El señor Guerra del Río, que tuvo conocimiento de estas manifestaciones, expresó que él no dimitiese, pues tenía el consentimiento del jefe de Estado y así a diario están reunidos en Consejo, estudiando y componiéndose de los asuntos que actualmente hay pendientes, para hacer su presentación ante las Cortes el primer día hábil de Octubre.

El grupo madrileño de Acción Republicana aprueba por gran mayoría una proposición de la Juventud de no colaboración con el Gobierno Lerroux

Madrid 15.-En el local de Acción Republicana se celebró esta noche una Asamblea del grupo de Madrid, convocada con carácter extraordinario, para tratar de la actual situación política.

Se leyó una proposición, en la que se hacía constar el disgusto de los afiliados por la no asistencia a las sesiones de Cortes de determinados diputados del grupo.

Intervinieron varios correligionarios que censuraron aquella actitud, principalmente por no asistir a la discusión de la ley de Arrendamientos.

La Asamblea acordó someter la propuesta a un Congreso nacional. Después se pasó al orden del día, siendo el punto más interesante el referente a la colaboración al Gobierno Lerroux.

Se trató de la conducta de un grupo de diputados que resolvieron no tener en cuenta al resto de los afiliados.

La Juventud presentó una proposición para que la Asamblea se manifestase contraria a la colaboración del Gobierno.

La propuesta fue defendida por el presidente de la Juventud.

DE ALHAMA

LAS FIESTAS

Con el disparo del «trueno gordo» terminaron anoche las tradicionales fiestas y feria de esta población, que, a juzgar por los comentarios de los indígenas, no han estado todo lo animadas que otras veces.

De ellos solamente vamos a hacer resaltar la ausencia de los espectáculos genuinos de estas ferias populares y de algún otro típico y popular número del programa de festejos, elevación de fantoches y globos, cuecas, carreras en sacos, etcétera, que seguramente se ha quedado en la imaginación de sus convecionados.

Tan sólo la triste alegría de los payeses de un pobre circo ambulante y los desentonados jiplos, pretóricos de gallos, de unos «cantares de flamenco» que un novel empresario hubo de, para mengua de su bolsillo, contratar, rompiendo la monotonía del deambular tarde y noche en el paseo, escuchando los conciertos de la Banda municipal.

Ante la falta de casino, todas las noches, después de la música, el elemento joven se ha reunido en las casas particulares, entregándose al culto de Terpsicore.

No queremos terminar esta crónica sin hacer resaltar como dato, que bien claramente habla de la bondad de este pueblo, que a pesar de la aflicción de forasteros y haberse visto innumerables adoradores de Bafo, tanto la Policía gubernativa como la Guardia civil, no han tenido que intervenir ni aun para la más leve riña.

Suscribase a «La Moda Práctica»

SE DECLARA LA HEELGA GENERAL EN MADRID SI SE CELEBRA LA ASAMBLEA AGRARIA ANUNCIADA

Madrid 15.-Esta noche se reunió la directiva de la Casa del Pueblo, acordando dar un voto de confianza a la Junta administrativa para que adopte la actitud pertinente frente a la Asamblea patronal agrícola anunciada para el día 18 del actual.

Se acordó que si se celebra dicha asamblea se declarará la huelga general en Madrid.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR TORRES CAMPANA

Madrid 15.-El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que los gobernadores nombrados se habían posesionado de sus cargos.

Agregó que la tranquilidad en provincias era completa.

La huelga de Arjona sigue estacionaria y el gobernador tiene una buena impresión sobre la solución del conflicto.

Añadió el señor Torres Campaña, que el ministro de Hacienda había llegado a Cádiz, donde se le dispensa un gran recibimiento.

Dijo también que el ministro de la Gobernación y el trabajo en la reorganización de los servicios de Orden público para vigorizar los mandatos y citó el caso del señor Rivas, hombre joven e inteligente, nombrado comisario general de Sevilla.

Se actuó en el reajuste de los servicios, conociendo los más pequeños detalles para corregir defectos y tener las cosas en su debido estado.

Sucesos locales

Mientras dormía le quitaron 25 pesetas que guardaba en el bolsillo del chaleco

Mientras dormía, en la habitación de una posada, le sustrajeron a Manuel Espino González, de 54 años, 35 pesetas que guardaba en el bolsillo del chaleco.

Morvel ha presentado la denuncia correspondiente en la Comaría y sospecha que el autor del hecho debe ser un individuo que ocupaba el mismo cuarto.

Se le extravía la cartera con 250 pesetas

En el trayecto de la Gran Vía a Puerta Real se le extravió ayer una cartera conteniendo 250 pesetas al vecino de Pellgrós Alfonso López Mingorance, de 23 años.

El dinero lo tenía dedicado su dueño para efectuar unos pagos.

Detención del autor de una sustracción de patatas

Por guardias de Seguridad fué detenido José López Correa, al que le ocuparon dos sacos de patatas que había sustraído en una huerta.

Al ser cachado se le encontró un revólver cargado con cinco cápsulas y dos navajas.

Herido al ser agredido por unos gitanos

En el Hospital provincial recibió ayer asistencia Ramón Casiro Martín, de cuarenta años, vecino de Colomera, el cual había sido agredido por unos gitanos.

Sufrió una herida incisiva en la región mesetéica derecha, otra en el ojo derecho y contusión en el sexto espacio intercostal.

Mujeres que riñen

Guardias de Seguridad presentaron en la Comaría a Encarnación Castellano Egea, de 19 años, y Agustín Lemus Fernández, los que en la Placeta de Santo Domingo se estuvieron riñendo, formando gran escándalo.

Crónica de espectáculos

Isabel la Católica

Anoche, con éxito muy satisfactorio, debutó en este teatro la popular compañía de comedias cómicas Quintero-Labra, bien conocida de nuestro público por sus actuaciones anteriores. El público acogió con grandes muestras de simpatía a todo el elenco, asegurando una brillante temporada.

Para hoy anuncian «El Niño de las coles», la obra cómica que más éxito ha obtenido en Granada.

El lunes, estreno de «El susto», la última pieza teatral de los ilustres hermanos Quintero.

VARIAS NOTICIAS

Son apedreados los obreros de los enlaces ferroviarios, resultando dos heridos

La situación política en la Habana es muy confusa

LA APERTURA DE TRIBUNALES SE RINDE UN OFICIAL SUBLEVADO

Madrid 15.-Esta mañana se ha celebrado en el Palacio de Justicia, con toda solemnidad, la apertura de Tribunales.

Ocupó la presidencia el fiscal general de la República, señor Anguera de Sojo.

El presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina, pronunció un discurso.

LA MEMORIA ANUAL DE LA FISCALIA DE LA REPUBLICA

Madrid 15.-El fiscal general de la República, señor Anguera de Sojo, ha hecho pública hoy la Memoria anual, que constituye un trabajo notable.

DOS OBREROS HERIDOS EN LAS OBRAS DE LOS ENLACES FERROVIARIOS

Madrid 15.-Esta mañana, los obreros que trabajan en las obras de los enlaces ferroviarios fueron apedreados por algunos elementos de la C. N. T.

Uno de los agredidos resultó con graves heridas.

Acudieron fuerzas de Asalto, practicando algunas detenciones. Por la tarde volvieron a producirse las agresiones, resultando otro herido.

EL AUTOR DEL PROYECTO DEL TUNEL BAJO EL ESTRECHO DE GIBRALTAR

Cartagena 15.-Hoy llegó a esta población el coronel de Artillería don Pedro Feyeno, autor del proyecto de túnel bajo el Estrecho de Gibraltar, para someterlo a la consideración de sus compañeros de Arma.

Plaza de toros del triunfo

La novillada de mañana

El cartel de mañana ha satisfecho a los entendidos en asuntos taurinos, por que han visto que la Empresa, decidida a proteger a los modestos, ha contratado a tres muchachos que tienen demostrado que valen, a juzgar por sus actuaciones en otras plazas.

Manolé, después de cumplir sus deberes militares, vuelve a las lides taurinas dispuesto a colocarse, y Miguel Osuna y Niño de la Vega, debutantes, justificarán la fe y el entusiasmo de sus partidarios con los seis preciosos novillos de Flores Albarán, que hay encerrados y que estarán de manifiesto esta tarde.

ACADEMIA KRANE

CONFUSION POLITICA

Habana 15.-La situación política aparece confusa.

SE HAN CONSTITUIDO 40 GRUPOS DEMOCRATICOS Y DE OTROS TENDENCIAS. También se han constituido tres grupos comunistas.

DE POLITICA

Izquierda radical socialista

La comisión encargada de organizar la agrupación granadina de la izquierda radical socialista, hace pública a cuantos han ofrecido su concurso y a cuantos simpatizan con el ideal del partido, que estando muy adelantadas las gestiones que desde hace tiempo viene realizando a dicho fin, que en fecha próxima se convocará a una reunión para constituir legalmente dicha agrupación en esta capital, para lo cual se interesa envíen sus adhesiones por escrito o las manifiesten personalmente a don Ramón Hernández Enriquez, con domicilio en calle Varela, 10.

Oportunamente, y por conducto de la Prensa, se anunciará la fecha y local en que haya de verificarse la expresada reunión.

Plaza de toros del triunfo

La novillada de mañana

El cartel de mañana ha satisfecho a los entendidos en asuntos taurinos, por que han visto que la Empresa, decidida a proteger a los modestos, ha contratado a tres muchachos que tienen demostrado que valen, a juzgar por sus actuaciones en otras plazas.

Manolé, después de cumplir sus deberes militares, vuelve a las lides taurinas dispuesto a colocarse, y Miguel Osuna y Niño de la Vega, debutantes, justificarán la fe y el entusiasmo de sus partidarios con los seis preciosos novillos de Flores Albarán, que hay encerrados y que estarán de manifiesto esta tarde.

También esta tarde se abrirá la taquilla de «La Flor de Mayo».

En Isabel la Católica

Reaparición de la compañía de comedias Quintero-Labra

En nueva temporada de precios populares, y como principio de las actuaciones de otoño, reapareció anoche en el coliseo de los Campos Eliseos la compañía de comedias Quintero-Labra, repitiendo con todo éxito la graciosa comedia de los Quintero, «Lo que hablan las mujeres».

La muy acertada interpretación valió muchos aplausos a los intérpretes, en especial a los directores de la compañía, José Labra y Enrique Quintero, y a la característica Lola Ramos.

Hubo un lleno completo, prueba del buen recuerdo del público.

Sociedad de Propaganda Alpina

Esta Sociedad organiza para el próximo domingo, 17 del corriente, una excursión colectiva a la Alameda de Rosales.

Salón Nacional Hoy Sábado 16 de Septiembre. 1933 Secciones continuas desde las 3 y 3/4 de la tarde. La última sección a las 11 y 1/2 de la noche. Grandioso programa. «Paramount Film» presenta a la encantadora y simpática ROSITA MICHENO y al brioso actor RICHARD ARLEN en la emocionante producción sonora y dialogada. CAMINO DE SANTA FE Las encantadoras luchas de los Pielos Rojas contra los hombres blancos. CARRERAS... TIROS... AVENTURAS. FIN DE FIESTA con la chistosa película de dibujos animados. CUIDADO, QUE APLASTAS Precios POPULARISIMOS BUTACA, 40 ct. ANFITHEATRO, 20 CTs. Metánes Domingo. Totalmente HABLADA EN ESPAÑOL LA INCORREGIBLE Por Enriquez Serrano y Tony D'Algy

TEATRO ISABEL LA CATOLICA TEMPORADA POPULAR Compañía de Comedias cómicas QUINTERO - LABRA BUTACA, 1,25 Hoy Sábado 16 de Septiembre 1933 La graciosísima comedia en tres actos de Lucio y Capella El Niño de las Coles El mayor éxito del año en Granada Precios Butaca, 1,25 > General, 0,50 > Paraíso, 0,40 > La intervención militar de los Estados Unidos parece inminente Washington 12.-Las últimas noticias de Cuba comienzan a inquietar al presidente Roosevelt. Se considera inminente una intervención militar.

Parque de Atracciones ESPAÑA Hoy Sábado 16 de Septiembre A LAS DIEZ DE LA NOCHE BOXEO GRANADA-RINO organiza su segunda velada extraordinaria a beneficio del público, con el superior permiso de la autoridad y bajo el control de la Federación Española de Boxeo. PROGRAMA 1.º Combate entre los pesos gallos KIN VENENO contra LOPEZ (P.) 2.º Combate entre los pesos libras PARZA contra MOLES 3.º Combate entre los pesos plumas RUIZ DURO 4.º Combate entre los pesos plumas G. COBOS contra FERNANDEZ 5.º Subscripción combate entre los p. libras J. MARTINEZ contra PRIMITIVO Ex campeón argentino As del k. o. Gran revancha con bolan al vencedor Precios: Sillas de ring, 1,50. General, 1

José Sánchez Jotré Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta Profesor aliano de la especialidad de la Facultad de Medicina GRAN VIA, 13, 1.º De once a una y de tres a cinco Teléfono 2512

Coliseo Olympia Temporada de Verano Hoy Sábado 16 de Septiembre 1933 Secciones continuas A las 3, 5, 7, 9 y 11 PROGRAMA «Paramount Film» presenta el RIGUROSO Y SENSACIONAL ESTRENO El tigre del mar Negro Hablada en Español e Interpretada por los famosos artistas George Bancroft y Mirian Hopkins La acción en RUSIA en el período revolucionario. Precios Butaca de Pello, 1,00 Localidad general, 0,50 El lunes comienza la GRAN SEMANA «FOX», con «El precio de un beso» por JOSÉ MOJICA

Vida obrera Los electricistas Se cita a todos los compañeros a junta general extraordinaria que se celebrará en nuestro domicilio social, Compás de San Jerónimo, 2, el día 17 del corriente mes, a las diez y media en primera cita, y a las once en segunda, para tratar el siguiente orden del día: 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Elección de directiva por dimisión de la actual. 3.º Proposiciones, ruegos y preguntas.

Parque de Atracciones ESPAÑA Hoy Sábado 16 de Septiembre A LAS DIEZ DE LA NOCHE BOXEO GRANADA-RINO organiza su segunda velada extraordinaria a beneficio del público, con el superior permiso de la autoridad y bajo el control de la Federación Española de Boxeo. PROGRAMA 1.º Combate entre los pesos gallos KIN VENENO contra LOPEZ (P.) 2.º Combate entre los pesos libras PARZA contra MOLES 3.º Combate entre los pesos plumas RUIZ DURO 4.º Combate entre los pesos plumas G. COBOS contra FERNANDEZ 5.º Subscripción combate entre los p. libras J. MARTINEZ contra PRIMITIVO Ex campeón argentino As del k. o. Gran revancha con bolan al vencedor Precios: Sillas de ring, 1,50. General, 1

ACTUALIDAD LOCAL

Una labor de concordia

No podemos decir que el señor Aguller Rodríguez sea un nuevo gobernador. Esta es la segunda vez que ocupa el Gobierno civil de Granada desde que se implantó la República. Sin embargo, admiramos el hecho como la iniciación de una nueva etapa gubernativa y acogemos la presencia del señor Aguller con las clásicas fórmulas de salutación.

Nosotros no hemos regateado nunca nuestro concurso a ninguna autoridad cuando la labor de la autoridad ha ido lealmente encaminada a la defensa de los intereses públicos. Y no se lo regatearemos tampoco al señor Aguller Rodríguez, en el que viene a servir a Granada con el equilibrio, con la generosidad, con el espíritu de justicia y de independencia que debe presidir los actos de un gobernador de la República. Porque un gobernador de la República no en sí puede ser lo mismo que era un gobernador de la feñida monarquía.

El señor Aguller no tendrá a su lado en todo lo que vaya en servicio de Granada y su provincia. Y para una labor de pacificación de las luchas políticas y sociales. Y para todo aquello que redunde en beneficio de los intereses públicos. Quiere decir que una de las primeras virtudes que deseamos ver en la actuación del gobernador civil es su alejamiento de todo interés partidista para consagrarse por entero a recoger y remediar las justas necesidades de los granadinos.

No hemos de ocultar aquí el recelo con que los elementos de la izquierda han acogido la presencia del señor Aguller Rodríguez. Por eso preferimos que la toma de posesión del gobernador civil signifique la iniciación de una nueva etapa y no la continuidad de una etapa anterior que suscite inquietudes y hostilidades. Una nueva etapa con el horizonte abierto a una gestión equitativa y provechosa, sin que ningún bando se pueda atribuir una influencia predominante en el Gobierno civil.

En Granada y su provincia hay mucho y muy importante por hacer. Las pasiones políticas andan sueltas por los pueblos, creando situaciones difíciles. La clase obrera vive bajo la hostilidad de los elementos patronales y la lucha de clases adquiere caracteres de verdadera gravedad por la acritud y el encono de las relaciones entre el capital y el trabajo. En estas condiciones, ¿qué mejor labor puede hacer un representante del Gobierno de la República que pacificar los ánimos mediante una leal interpretación de la justicia?

Desearíamos por eso que el gobernador civil emprenda una sincera obra de concordia en el campo y en la ciudad para que adquiera verdadero impulso la reconstrucción de la vida granadina y se llegue al robustecimiento de los intereses locales mediante la aproximación cordial de los elementos de trabajo y producción. Si el señor Aguller encamina sus pasos a esta labor benéfica para Granada, prescindiendo de intereses partidistas y manteniéndose en el fiel de la balanza, nosotros le prestaremos nuestra desinteresada colaboración con el deseo de que adierte en su empresa.

Eso es lo que hace falta ahora en nuestra provincia: una labor de concordia que mantenga no sólo el orden material, sino también y principalmente el orden moral. Y esto es lo que corresponde a un gobernador republicano que sepa cómo se debe gobernar en una democracia.

EN LA DIPUTACION

Celebra sesión la Comisión provincial

Y TOMA POSESION UN NUEVO DIPUTADO

A las una de la tarde celebró sesión la Comisión provincial, presidiendo don Virgilio Castilla a los señores Gómez Román, Fernández Montañés, Del Moral Rodríguez, García Vicente, Tovar Martínez, Pedrosa, Enciso Pérez y al secretario señor Torres Calleja.

Asistió también a la sesión el nuevo diputado provincial, nombrado vocal de esta Gestora en el condicente por el gobernador saliente señor Escudero, nombramiento hecho en la vacante que existía en la Corporación por el distrito de Beza-Huésca. Dicho señor nombrado es el concejal de Huésca don César Torné Donbidau.

Abierta la sesión y dada lectura al acta de la sesión anterior, fué aprobada.

A continuación se dió lectura al oficio del gobernador civil señor Escudero nombrando vocal de esta Comisión gestora al señor Torné Donbidau, quien queda posesionado en el cargo.

El presidente le dedica breves frases de salutación y bienvenida, a las que contesta el nuevo diputado, ofreciendo su cooperación para laborar decididamente por los intereses provinciales.

Se autoriza al presidente para que concierte la impresión de 40 000 hojas declaratorias de cédulas personales.

También se aprueban diversos certificados de obras realizadas por distintos contratistas o Ayuntamientos de la provincia en la construcción de caminos vecinales.

Se aprueba un proyecto para construcción de un puente sobre el río Genil, en el camino vecinal de Venta Nueva a Huéscar Tájar, cuyo importe de contrata es de 31 821 pesetas 11 céntimos.

También se aprueba un proyecto para la construcción de un nuevo cementerio en Venta de Huelma, y se concede para dicha obra la subvención de 1.124 pesetas, que es el 15 por 100 de subvención del presupuesto de dicha obra.

Apruébanse varios presupuestos, entre ellos uno para adquisición de varias herramientas para los peones camineros; otro para la reparación del firme en los kilómetros 30 al 38 de la carretera de Granada a la de Vilches a Almuñécar; otros para adquisiciones con destino a los establecimientos de la Beneficencia provincial y unos cuentas de estos establecimientos, y facturas de Obras públicas.

Se acuerda proceder a la recepción del camino vecinal de la Torre cilla a Maracena, y que asista a dicho acto el vocal señor Fernández Montañés.

Accediendo lo interesado por don José Quirantes, contratista de las obras por desvío en el camino vecinal de Dehesas Viejas por Campotéjar a la carretera de Bailén a Málaga, se acuerda la rescisión del contrato y a continuar las dichas obras por administración.

Se aprueba un proyecto de suple-

mento de crédito para aumento del Capítulo de caminos vecinales. Se accede al prohibimiento de dos expósitos.

Se aprueba un presupuesto para costear las matrículas y libros a seis asilados que cursan estudios del Bachillerato y Magisterio.

Se aprueban varios acuerdos de la comisión de obras del Castillo de Bibataubia.

Se accede en principio a la petición de subvención que presenta el funcionario don Rafael Sánchez Morales, y se acuerda que se instruya el oportuno expediente.

Se acuerda dar traslado al gobernador civil de una comunicación que dirige la Junta de Reforma Agraria, pidiendo locales para su instalación.

Y termina la sesión seguidamente.

Doctor MEGIAS. Académico y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OÍDOS - NARIZ - GARGANTA. Gran Vía, 39. De 3 a 5.

DE SOCIEDAD. Ha marchado a Málaga nuestro estimado amigo don Carlos Rosas Arteaga.

Matadero público

Estado demostrativo de la certificación verificada el día de ayer: Becerros, 16 a 3 55; novillos 0, a 0,00; toros, 0, a 0,00; bueyes, 0, a 0,00; vacas, 2, a 3,30; vacas de raza, 0, a 0,00; borregos, 137, a 3,50; ovejas, 0, a 0,00; chotos, 0, a 0,00; cabras, 3, a 2,40; machos, 1, a 2,40; carneros, 0, a 0,00.

Precios a que se vende en el mercado: Cerne de 1.º, 6,00; de 2.º, 5,40; de 3.º, 4,80; de 4.º, 4,00; borrego con hneso, 3,75.

J. Cazorla Romero. MEDICINA GENERAL. ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO-SIFILIS. Consulta de 8 a 3. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3. Bayona, 11, 1.º. Vía a domicilio.

BICICLETAS de alquiler. Las mejores. Fuente de Castañeda, 2.

ANOCHÉ, EN EL AYUNTAMIENTO

Se concede un voto de confianza al alcalde para que intervenga en la defensa de los acuerdos adoptados en la Asamblea azucarero-remolachera

El proyecto de cubrimiento del Darro. -- Ampliación de la línea de autobuses. Las pensiones a los artistas y otros asuntos

A las ocho menos diez minutos de la noche comienza la sesión, presidiendo el señor Corro Moncho.

Asistían los señores Fajardo, Rubio Callejón, Baquero, Ramilret Caballero, Lozano, Ruiz Carnero, Castilla, Rosillo, Gómez Román, Gómez Juárez, Comiño, Dalmones, Guerrero, Romero de la Cruz y Morenilla.

La minoría radical, ausente. Mucho público en la barra.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, poniéndose a discusión en primer lugar los asuntos que figuraban en el orden del día del Cabildo pasado, que, como es sabido, fué suspendido en señal de duelo por la muerte del concejal señor Gil de Gibaja.

Se aprueban varios dictámenes de la comisión de Fomento, referentes a concesión de licencias para obras de reforma, acometidas de aguas, etc.

Queda amortizada la plaza de auxiliar administrativo de la Inspección de Mercados.

También se aprueba un informe del interventor, determinando el derecho de los empleados a solicitar pagas anticipadas. Con ello queda totalmente aprobado el orden del día del Cabildo anterior y se pasa a discutir el de la presente sesión.

Cuentas de Depositaria. Apruébanse las cuentas del segundo trimestre de 1933 que rinde el de-

positario de los ingresos y gastos verificados en Caja, de la que resulta: Existencia en su poder en fin del trimestre anterior, 1 073 377,96 pesetas; ingresos en el trimestre, 1 461 834,35 con 35 céntimos; cargo, 2 535 212,31; data por pagos verificados en el trimestre que sigue, 1 029 484,31, y la del 17 trimestre del Presupuesto extraordinario del ejercicio 1929 y 2.º de 1933, en la forma siguiente: Existencia en fin del trimestre anterior, 1 139,31; ingresos en el trimestre 289 426,91, cargo, 290 266,22; data por pagos verificados en el trimestre, 290 046,95; existencia para el trimestre que sigue, 219,27 pesetas.

Fiestas en Santa Escolástica. A propuesta de los señores Romero de la Cruz y Rubio Callejón, se accede a que la Banda municipal concorra a los festejos que se celebrarán en el barrio de Santa Escolástica.

De alumbrado. Se aprueba un dictamen de la comisión de Alumbrado.

El señor Morenilla consume veinte minutos en defender una petición relativa a que se instale una bombilla en el callejón de López Rubio.

Intervienen los señores Fajardo y Dalmones y se acuerda que dicha solicitud pase a estudio de la Comisión.

De instrucción pública. Los artistas pensionados. Se aprueba un presupuesto de 919,05 pesetas para obras de reforma en una escuela de la calle de Santa Teresa, después de intervenir los señores Comiño y Fajardo.

Se pasa después a otro dictamen de la Comisión de Instrucción pública, sobre la concesión de pensiones a los artistas granadinos.

El señor Baquero pide que el dictamen quede sobre la mesa, pues algunos vocales de la Comisión no pudieron asistir a la reunión última.

El señor Morenilla: Me parece bien. Pero yo quiero hacer constar que esos artistas tienen la obligación de acreditar su progreso, enviando al Ayuntamiento una de sus obras cada año.

El señor Rosillo: Precisamente por esa y otras razones el señor Baquero desea que quede sobre la mesa el dictamen.

El señor Ruiz Carnero dice que la Comisión se ha inspirado en un criterio que ha considerado más conveniente para comprobar el aprovechamiento de los artistas pensionados.

Y en lugar—agrega—de exigírles la entrega de una obra, ha tenido un mayor interés en que presenten un certificado de estudios, como así lo han hecho.

El señor Morenilla insiste en que deben cumplirse las condiciones generales del presupuesto, que obliga a los pensionados a presentar una obra anualmente, demostrativa de su progreso artístico.

El señor Corro dice que en el dictamen de la Comisión ya se recoge la sugerencia del señor Morenilla, y el señor Ruiz Carnero rectifica para aclarar que el criterio sustentado anteriormente es incompatible con que los artistas presenten además la obra a que están obligados.

Después de otras intervenciones, se acuerda que el dictamen quede sobre la mesa.

Ampliación de la línea de autobuses. Con la salvedad de que el Ayuntamiento no contrae compromiso alguno que pudiera estar en desarmonía con otros acuerdos, se accede a la solicitud de la Empresa granadina de Autobuses para que amplíe la línea actualmente establecida con el servicio Gran Vía, Carretera Fargue y calle Pegés.

Otros asuntos. Quedan sobre la mesa para estudio unas facturas que presenta don Antonio Sánchez por suministro de documentos a la Farmacia municipal.

Se conceden 29 y 25 días de licencia a los facultativos de la Beneficencia señores Martín Vivaldi y Traves Codes.

Se aprueba la matrícula de muestras y letreros, importe 7.062,50 pesetas.

También pasa a Comisión un dictamen sobre adquisición de una máquina de escribir para el Negociado de Impuestos.

Se designa al señor Tello para que forme parte de la Junta para la formación del presupuesto de atenciones de Justicia.

Asimismo se acuerda designar al señor Rubio Callejón para que integre la Junta administrativa para la exacción del impuesto de Plus Valía.

La plaza de letrado asesor. Se aprueba un dictamen de la

comisión de Gobernación, reformato algunos artículos del Reglamento de Funcionarios para que la plaza de letrado asesor pueda proveerse por concurso.

Intervienen los señores Ruiz Carnero y Morenilla.

Estación radiodifusora. Se acuerda acceder a una solicitud del señor Melguizo, en la que pide autorización para instalar en la casa número 32 de la Gran Vía una estación radiodifusora.

El cubrimiento del río Darro. Dáse lectura a un acuerdo de la comisión de Fomento elevando a definitivo el proyecto de las obras de cubrimiento del río Darro, confeccionado por el arquitecto señor Bolívar.

El señor Morenilla pide que quede sobre la mesa para nuevo estudio.

Intervienen los señores Baquero y Guerrero, y éste por la Comisión dice que no tiene inconveniente en ello.

El señor Corro da unas breves explicaciones del proyecto. Las obras se ejecutarán a base de que el Embovedado lleve unos 360 kilos de resistencia por metro cuadrado y 20 centímetros de espesor.

Habla también de la parte económica del proyecto y de la aportación con que han de contribuir los vecinos de la Acera de Darro.

El señor Guerrero dice que en la próxima sesión se traerá nuevamente el dictamen en unión del proyecto de pavimentación del Embovedado.

El problema remolachero. El señor Baquero da cuenta de la importancia y trascendencia del problema remolachero y de las conclusiones que se elevaron a los poderes acordadas en la última Asamblea agraria, que estuvo presidida por el alcalde.

Propone que se conceda al alcalde para que dirija las gestiones que se llevan a cabo a fin de que los acuerdos adoptados en la citada Asamblea sean una realidad, y que se pida la colaboración de los demás alcaldes de la provincia.

El señor Morenilla se adhiere a las manifestaciones del señor Baquero. El alcalde da cuenta de las gestiones que se realizan, diciendo que ya hay nombrado un Comité ejecutivo y que en caso de no tener eficacia las peticiones elevadas al Gobierno, se celebrará en Granada un acto de extraordinaria importancia, donde se exigirá el reconocimiento de la riqueza granadina.

El señor Rubio, por la minoría de Acción Republicana, y el señor Guerrero, por la Socialista, ven con satisfacción la propuesta del señor Baquero, adhiriéndose.

Acuerdos finales. El señor Morenilla requiere al alcalde para que liquide una factura por adecentamiento de la fachada de las Casas Consistoriales, y el señor Corro promete hacerlo en la próxima semana.

También, a propuesta del señor Morenilla, en el Cabildo próximo se traerá la lista de los aprobados en las oposiciones para vigilantes de Arbitrios.

La sesión se levantó a las nueve de la noche.

Prof. Dr. Puga GINECOLOGO. Consulta de 10 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde. GRAN VÍA, 41.

Apertura de Tribunales

Ayer se verificó en esta Audiencia el acto de apertura de Tribunales, quedando las Salas constituidas en la forma siguiente:

Sala de lo civil.—Presidente, don Luis Jiménez Clavería; magistrados, don Eduardo Romero Bataller, don Manuel López Palacios, don José Gómez Palacios y don Esteban Sarmiento Rodríguez.

Sala de lo criminal.—Sección primera: Presidente, don José Villalva Martos; magistrados, don José María Díez Díez y don Luis Navarro Trujillo.

Sección segunda: Presidente, don Luis de la Torre y Lelva (con licencia); magistrados, con Cristino Sánchez Moreno (la otra plaza vacante).

Fiscales.—Fiscal, don Manuel Barrero Lope; teniente fiscal, don Feliciano Laverón Rebouli; abogados, don Rafael Moreno González, don Luis Jesús Rubio Díez, don Miguel Hernández Márquez y don Manuel Cerezo Abad.

Suscríbase a El Defensor de Granada

INFORMACION MUNICIPAL

Los vendedores de los Mercados y el descanso dominical

La Sección de Vendedores de frutas y hortalizas, afecta al Sindicato Único de Vendedores Ambulantes, habiendo acordado cerrar los domingos, dirigió a la Delegación de Abastos un escrito pidiendo: Que como al cerrar tenían que hacer dos ventas el sábado, una por la mañana y otra por la tarde, se instalase luz eléctrica en las naves donde se expendían frutas y hortalizas.

Que se impusieran sanciones a los vendedores que quisieran vulnerar el acuerdo.

Y que fuera autorizada la comisión nombrada al efecto para gestionar el cierre dominical, con el fin de colocar pizarras y repartir prospectos anunciando al público el cierre y el por qué del mismo.

En la Comisión de Abastos se dio lectura al escrito de los vendedores y dada cuenta de las berzas y dedores al por menor de frutas, y vista la ley de Descanso dominical, capítulo tercero, artículo séptimo, que entre las demás excepciones de descanso en domingo incluye, según el título trece, los establecimientos de venta al por menor de artículos de comer, beber y arder, y según el título diez y seis, la venta ambulante, considerando evidente que esta industria o comercio está exceptuada del descanso dominical por la ley, siendo además una comodidad para el vecindario poder adquirir estas especies alimenticias sin limitación de días, acordó proponer se deniegue la pretensión de los vendedores, haciendo saber los fundamentos legales que tuvo en

cuenta la Comisión para su informe e indicando al mismo tiempo que si cualquiera de ellos no quisiese vender en domingo podría hacerlo, pero por resolución voluntaria, sin que a los restantes vendedores se les pueda obligar a secundarles.

Además, teniendo noticias el alcalde de que los vendedores Indica-dores intentaban cumplir por la fuerza los acuerdos de su Sindicato, que denegó la Comisión de Abastos, intercedió el gobernador civil que, sin perjuicio de la Policía urbana, se dispusiera otro con guardias de Asalto o de Seguridad en la tarde del sábado y mañana del domingo, para evitar las coacciones que intenten cometer los vendedores y defender los derechos de los que deseen ejercer libremente el comercio de sus artículos.

El proyecto del mercado para el Albaicín. A ver regresó de Madrid, el arquitecto municipal, don Alfredo Rodríguez Orgaz.

En la presentación que hizo al alcalde, éste le encomendó que con toda urgencia procediera a la confección del proyecto y presupuesto del mercado del Albaicín.

El alcalde visita al nuevo gobernador. Acompañado del secretario de la Corporación municipal señor Horquero y del interventor señor Valverde, estuvo ayer el alcalde a saludar al nuevo gobernador civil, don Manuel Aguller Rodríguez.

CRONICA

LA PUJA EN LA NOCHE

La noche. Agua negra. Cielo azulado. Se oye un ruido sordo y rítmico.

—Batán pateando la barca—dice uno.

—¿Qué es eso?—dijo extrañado.

—Cuando llega una barca de pescar, los tripulantes, pateando sus cuaderñas, avisan a los compradores.

Impulsado por la curiosidad, salgo del Casino encristalado, que parece, junto al mar, un navío de pasaje, y me encamino a la playa.

Varias teas lanzan una luz roja y humosa sobre la densa tiniebla que todo lo envuelve, y veo una barca, larga y estrecha, encallada en la arena. Unos hombres de calzados de pie y piernas, van sacando de ella cestos de pescado. La plata palpita que los llena lanza destellos.

Rumor de conversaciones en voz baja. Un grupo se mantiene expectante y aguarda.

Ya están todos los cestos sobre el mojado suelo, y un hombre se destaca del grupo.

—¿No habéis traído más?

—No. La noche ha sido mala.

—¿Cuántas langostas?

—Ocho, pero chicas.

El hombre medita, calcula a ojo de buen cubero el peso del pescado. Luego revuelve en los cestos, donde sin clasificar se mezclan meros y merluzas, calamares y boquerones, bogas y cigales.

—Traéis demasiada morralla— asegura al fin despectivo.

—Traemos lo que recogieron las redes— responde el patrón. ¿Cuánto ofrecéis?

El hombre, perplejo, se rasca la cabeza.

—Seis duros, incluyendo las langostas.

—¿Seis duros? Primero tiro los cestos al mar. ¿Quién ofrece ahora?

Otros hombres se adelantan. La mercancía es pujada al alza, y su precio va subiendo penosamente, peseta a peseta, primero; luego real a real.

Por fin, el último pujador lanza su oferta definitiva y calla: Se hace un gran silencio.

—¿Dices que ocho duros? Tuyo es el pescado.

—¿Dónde llevamos los cestos?

—A mi posada.

Inquieto. La barca pertenece al patrón que ha llevado la voz cantante en la puja. Me acerco a él. Le interrogo.

—De esos ocho duros se hacen partes— exclama—. Somos cuatro.

—¿Partes iguales?

—No. Yo tengo dos partes. La barca una.

—Entonces son ocho duros a dividir entre seis.

—Eso es.

Conozco a uno de los pescadores. Le he encontrado muchas veces tendido a la sombra de la barca dormitando.

—¿Cómo va el año—le pregunto cuando vuelve de haber llevado a la posada del comprador uno de los cestos.

—Regular.

—¿Pescáis mucho?

—Ahora salimos todas las noches, porque el tiempo es bueno; pero se pesca muy poco. Luego, en el invierno, con los temporales, se pescan semanas enteras sin que podamos salir a la mar.

—¿Y qué hacéis entonces?

—Aguantarnos y pedir fiado.

Habla sin tristeza, con entera naturalidad. No hay en sus palabras ni en su acento el más leve reproche a la suerte que le conderó a una existencia dura y miserable.

—¿Lleva usted muchos años con ese patrón?

Desde que empecé a salir. Pero la barca es ya muy vieja. No sé cuántos años servirá todavía. Cualquier noche de oleaje fuerte se abre y nos vamos a fondo.

Su voz es tranquila. Se comprende que acepta ese probable final de su vida, con una filosofía hecha de fatalismo y resignaciones.

—El patrón es una buena persona—añade—y todos tenemos el mismo interés. Por eso nunca discutimos. ¿Que se pesca mucho? Pues tocamos a más. ¿Que se pesca poco? Pues tocamos a menos.

Hemos vuelto a la playa. Se oye el mismo ruido sordo y rítmico de antes.

—Ya están pateando otra barca—dice mi acompañante deteniéndose. Sus ojos atraviesan la oscuridad y se fijan en una luz lejana.

—Es la barca «Siete Hermanos».

Corre hacia el agua, se sumerge en ella hasta media pierna, y grita:

—¿Traéis mucho?

Una voz cansada, responde.

—Ha sido mala la noche.

—¿También para vosotros?

—También.

Surgen las teas. Se aproxima el grupo de hombres, al que se ha incorporado el comprador de mariscos.

La barca es arrestrada a la arena.

Me alejo. Vuelvo al Casino.

—Es interesante la escena de puja, ¿no es verdad?—me dice un castañista puerberino.

—Muy interesante.

—¡Pues si la presenciara usted en las noches de invierno! Muchas veces se puja el pescado a la luz de los relámpagos y bajo lluvias torrenciales.

—¿Y por qué no esperan a que amanezca?

—Porque al amanecer, la pesca ha de estar ya en los mercados de las ciudades del interior. Los pescadores salen por la tarde y regresan de once de la noche a una de la madrugada. Si lo hicieran después no hallarían quien les comprara el género.

Me asomo a uno de los ventanales del Casino. Abajo, en la playa, las teas iluminan grupos de hombres, que se mueven en torno a dos nuevas barcas. El acompañado pateo suena impresionante. La noche se ha puesto despectivo. Un viento frío levanta, allá en el oscuro destello del mar, olas violentas que se estrellan contra las rocas.

Y los ecos de la puja llegan hasta nosotros confundidos con la gran voz del oleaje.

—Dan siete duros y seis reales.

—¡Siete duros y dos pesetas!

FABIAN VIDAL. Costa de Granada, Septiembre.

“La Moda Práctica”

ES LA QUE LES CONVINE. SUSCRÍBASEN A ELLA. UNA PESETA AL MES.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente la Revista que más prefieren las señoras.